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Din literatura problemei şi din rezultatele cercetărilor de teren mai noi, se' 
vede că în folclorul romînesc contemporan măştile apar în obiceiurile sărbătorilor 
de iarnă, mai cu seamă la Crăciun Şi Anul Nou, apoi la Rusalii în căluş şi în obiceiul 

« dracilor şi al boului înstruţat », la nuntă în scenele înveselitoare de la masa mare 
şi în jocurile rituale de luni dimineaţa şi la înmormîntare în cadrul priveghiului. 

În unele locuri, le întîlnim întîmplător şi la şezători şi petreceri ori răzleţ, 
în resturi de vechi rituri legate de alte sărbători de peste an şi de alte momente 
din viaţa omului. Mai pot apărea iarăşi, de obicei în forme hibride, la bîlciuri 
sau alte ocazii de cîştig şi cerşetorie. 

Simpla enumerare a prilejurilor în care oamenii obişnuiesc să se mascheze 
arată că măştile constituie un important capitol al culturii noastre populare, din 
păcate pînă acum insuficient cercetat. 

Ca şi la multe alte popoare, întîlnim şi la noi, măşti de animale şi măşti cu 
înfăţişare omenească. Printre măştile de animale, cele mai frecvente sînt: turca, 
bouriţa, cerbul, brezaia. capra. ccrbuţul. ursul, calul, lupul, vulpea, barza, coco
rul, cămila, berbecele, cocoşul, păunul, etc. Măştile cu înfăţişare omenească repre
zintă: blojul, mutul, dracul, moşul şi baba, mireasa, ciobanul; popa, călugărul, 
doctorul, haiducul, măşti ce caracterizează diferite popoare, mai nou ofiţerul sau 
marinarul, frizerul, boierul şi cocoana ori pe Irod şi pe cei trei Crai de la Răsărit, etc. 

Măştile de animale sînt de obicei capete întregi, lucrate cu grijă, adesea frumos 
împodobite sau travestiri totale, ca de pildă, ursul. Măştile cu înfăţişare omenească 
sînt în general mă�ti de faţă hidoase sau comice şi presupun şi o îmbrăcăminte 
adecvată. 

Măştile se fac din piele, din lemn, din coajă de copac - tei, mesteacăn sau 
cireş - din pînză, stofă sau postav, din carton şi atunci cînd se cumpără de 
la oraş din papier mache. 

Caracterul de durată sau de improvizare al măştii este determinat astăzi nu 
numai de rostul ei, de felul cum se face sau de materialul din care se lucrează, 
ci şi de tăria cu care se păstrează sau de stadiul de destrămare în care se găseşte 
obiceiul în care ea apare. 

Se maschează de obicei flăcăii, care pentru obiceiurile de Crăciun, Anul Nou şi 
Rusalii se constituie în cete, apoi copiii mai mari, în unele locuri şi la anumite ocazii 
şi bărbaţi mai tineri. Mai rar, şi se pare numai în timpul din urmă, se maschează 
fetele şi rar de tot femeile. Natural atunci cînd motivul mascării este numai cîştigul, 
cerşetoria ori gluma. condiţiile de vîrstă şi stare familiară nu intră în considerare 
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Pe lîngă măşti, poporul nostru practică pentru a se travesti şi machiajul cu 
funingine ori cu tăciune, de pildă la draci şi matahale ori îmbrăcarea în frunze de 
copac ca la paparude şi la« copilul pădure» din jocul« dracilor şi al boului înstruţat ». 

În satele şi oraşele noastre, oamenii se maschează astăzi mai mult pentru a 
provoca rîsul şi veselia. Totuşi urmele vechilor credinţe şi obiceiuri nu s-au şters de 
tot de la temelia jocurilor populare cu măşti. Fără să le domine, ele au rămas încă 
destul de puternice pentru a face pe cel ce intră sub mască să se transpună în 
animalul sau personajul pe care masca îl reprezintă. Cel travestit devine o nouă 
făptură, activează, se mişcă, vorbeşte ca făptura pe care o întruchipează 1. 

Cercetările arată că din cele mai vechi timpuri, masca este o rechizită a ritului 
dar că încă din antichitate ea devine şi o rechizită a teatrului. 

Karl Meuli a încercat să stabilească originea măştilor în cultul morţilor. 
« Dacă lăsăm la o parte travestirile raţibnal motivate, ca de pildă îmbrăcarea vînă
torilor primitivi în piei de animale pentru a se putea apropia pe furiş de vînat, putem 
spune că majoritatea măştilor primitive reprezintă spirite şi majoritatea spiritelor 
reprezintă la rîndul lor, spiritele morţilor. Lucrurile trebuie privite natural în 
sensul larg. De la reprezentarea strict individualizată a morţilor izolaţi, peste înde
părtatul popor al strămoşilor, conceput adesea sub multiple feţe, pînă la făpturile 
complexe ale unei demonologii evoluate, apar nenumărate forme şi înfăţişări 
intermediare» 2• 

Teoria lui Karl Meuli a dominat şi mai domină încă o parte din cercetările 
asupra măştilor la popoarele europene. 

Studiile mai noi dovedesc însă că o orientare construită numai pe o singură 
ipoteză nu poate rămîne mult timp singura valabilă. « Remarcabilele investigaţii 
locale făcute între timp au pus din nou în valoare mărturiile istorice şi au scos 
iarăşi la suprafaţă raţionamentele uitate ale şcoalei cultului vegetaţiei. Datorită 
studiilor indologice ale lui I. Meyer, învăţătura lui Mannhardt s-a bucurat de 
o importantă repunere în circulaţie şi astfel variatele şi bogatele legături dintre 
măşti şi lumea ţărănească au putut fi luate din nou în considerare» 3• 

Cercetările se îndreaptă astăzi spre datele pe care le poate oferi arheologia şi 
istoria, spre noi culegeri şi sistematizări de material, spre studii aprofundate de 
teren şi caută pentru materialul bogat ce s-a adunat, o metodă sigură de inter
pretare, soluţii înţelepte pentru dezlegarea problemelor complexe, legate de originea, 
sensul şi dezvoltarea măştilor 4• 

Se acordă o deosebită atenţie evoluţiei istorice a măştilor şi obiceiurilor în 
care ele apar, legăturilor cu religia şi teatrul popoarelor antice şi cu teatrul medieval 
şi al Renaşterii. 

Ceata care practică jocurile cu măşti formează tot mai mult obiectul unor 
sistematice studii sociologice şi folcloristice. 

În cadrul obiceiului, legăturile dintre mască şi celelalte elemente care contri
buie la punerea ei în valoare - versul, muzica, dansul - sînt cercetate cu interes 

1 R i c h ar d  W o I f r a m - Die Vo/kstănze in Oesterreich und verwandte · Tiinze i11 
Europa. Salzburg 1951, 29 şi F u  n k - W a g n a 1 1  s - Standard Dictionary of Folk/ore, Myt hology 
and Legen ds, New Yor k 1944 I. 403 

2 K ar I M e u  I i  - Maske, Maskerei. H andwor ter buc h des deut schen Aber g l aubens, 
V. Berlin 1933, sp. 1746 

8 L e  o p  o I d  S c h m i d t  - Masken in Mitteleuropa. Wien 1955, 16-18 
• Ibi dem, 21 
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crescind şi cu atenţie pentru conlucrarea lor la realizarea spectacolului. Pe de altă 
parte se aprofundează sub diferite aspecte, mai cu seamă sub cel social şi psihologic, 
procesul de trecere de la rit la spectacol, comportarea diferitelor elemente în timpul 
procesului şi riibtlOJl@tt idnmounlbP ce intervin în structură şi funcţie. 

Richard Weiss a arătat din nou că acţiunea vrăjitorească iniţială, făcută cu 
scopuri magice, devine pe o treaptă mai înaintată, un joc cultic sau un dans cultic, 
iar cind dispare fundamentul de credinţă străveche, din ele se dezvoltă teatrul profan 
şi dansul menit petrecerii. Cele trei etape nu trebuie să se succeadă întotdeauna, 
ele se pot şi intercala 5• 

În cercetările asupra originii teatrului italian, Paolo Toschi foloseşte pentru 
teatrul popular termenul de « rito-spettacolo » vrînd să sublinieze atît indisolubila 
legătură cu tradiţia, cu substratul de rituri şi credinţe vechi, de cele mai multe 
ori atît de greu de descifrat, cit şi sensul înveselitor, sensul de spectacol, care este 
şi el pentru multe manifestări dramatice populare, foarte vechi 6• 

La noi jocurile cu măşti apar azi ca datini moştenite din bătrîni, care e bine 
să se păstreze pentru că« aşa am apucat» şi e plăcut să le păstrezi fiindcă te învese
lesc. Sînt deci şi ele rituri spectacole. Cei întrebaţi asupra rosturilor acestor obi
ceiuri păstrează probabil, înţelesul .lor străvechi ascuns undeva în tainele minţii 
din cauză că el nu mai este decit bănuială. Dacă îl afirmă o fac cu îndoială şi 
confuz. Afirmaţia că este bine ca un astfel de joc îndatinat să se facă, căci dacă 
nu s-ar face urmările ar putea fi nefaste, este vagă. Consideraţiile bazate pe astfel 
de mărturii nu pot fi decit globale, căci gradul sensului ritual sau al funcţiei de spec
tacol diferă nu numai dela obicei la obicei ci şi de la loc la loc, chiar de la 
un grup de interpreţi la altul, de condiţiile cu care este prezentat şi de interpretarea 
pe care i-o dau privitorii care nu sînt o « comunitate» nediferenţiată ci se găsesc 
pe diferite trepte ale conştiinţei sociale, ale dezvoltării culturale. 

Substratul magic sau rolul străvechi de spectacol, nu se poate descifra pe 
baza mărturiilor de azi. Descifrarea cere confruntarea elementelor si modurilor 
practicii contemporane cu datele istorice şi cu materialul comparati� de la alte 
popoare. Dar în stadiul actual al cercetărilor noastre, astfel de descifrări par 
temerare. Pentru a putea ajunge la ele se cere întîi o temeinică şi precisă cunoaştere 
a realităţii actuale, o bună cunoaştere a materialului romînesc în totalitatea lui. 
Se cere conturarea fiecărei măşti în cadrul obiceiului în care apare, conturare 
făcută pe bază de cercetări de teren complete şi exacte întreprinse în lumina rezul
tatelor la care a ajuns cercetarea măştilor în folcloristica generală şi cu metoda ştiinţi
fică adecvată. Intreprinderea unor astfel de cercetări pe scară larg cuprinzătoare 
nu este deocamdată posibilă. Trebuie să ne mulţumim deci cu studierea chiar răz
leaţă, a cit mai multor cazuri concrete. Pe această linie cercetarea de faţă încearcă 
o conturare a măştilor de lemn din satul Topeşti, comuna Bîrseşti, Vrancea. 

Măştile din Vrancea au intrat în sfera studiilor contemporane de folclor din 
1927, cind seminarul de sociologie, etică şi politică de la Facultatea de Filozofie 
şi Litere din Bucureşti, condus de prof. Dimitrie Gusti, a făcut în 1927, cercetări 
monografice în comuna Nereju. 

6 v. R i c  h a r d  W e i  s s - Vo/kskunde der Schweiz. Er lenbach-Ziirich, 1946 200. 
1 P a  o I o Tos c hi - Le origini de/ teatro italiano. Roma 1955 
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Aceste cercetări au constatat că: « În comuna Nereju, cu ocazia înmormîn
tării, priveghiul se face noaptea la lumina focului şi cei ce iau parte la joc îşi 
acoperă feţele cu măşti groteşti menite să alunge duhurile rele. Aceste măşti sînt 
confecţionate în sat, fie din lemn sculptat, fie din blană de oaie şi poartă diferite 
podoabe şi ornamente: coarne, pălării, etc.» 7• 

Catalogul expoziţiei organizate în 1928 cuprindea următoarele măşti vrîncene: 
« 71 . Masca de lemn sculptat cu ochi şi limbă de tinichea, cu părul din lînă 

de oaie. Drept pălărie, poartă o tobă cu floare de hîrtie într-o parte». 
« 72. Masca din stofă neagră cu păr de lină şi mustăţi de coadă de cal. Ochii 

sînt încercuiţi cu roşu. Pălăria de paie poartă coarne terminate cu ciucuri». 
« 73. Masca de postav şi piele, cu barbă şi păr de lînă de oaie, foarte abun

dent, Sprincenele sînt din păr de cal şi aluniţa ·din boabe de fasole. Ochii sînt 
încercuiţi cu roşu. Masca poartă pălărie de paie, cu o mică panglică neagră». 

« 74. Masca de blană de oaie, cu sprincene şi mustăţi de lină neagră şi 
nas de piele». 

« 75. Masca de piele vopsită cu roşu şi verde, ochi şi gură conturată cu 
;.irnici roşu, la partea superioară, decoraţiuni de piele în formă de coarne şi ciucuri 
roşii, galbeni şi verzi. Dinţii din boabe de fasole» 8. 

În monografia comunei Nereju, descriind obiceiurile în legătură cu înmor
'mîntarea, C. Brăiloiu şi I-i. H. Stahl arată că « partea caracteristică a scenelor 
de priveghi o constituie măştile, foarte variate ca prezentare şi identice cu cele 

/olosite de Nerejeni în timpul sărbătorilor de Anul Nou». 
« Majoritatea măştilor reprezintă caricatural pe moşi. De aceea măştile se 

numesc cu un termen general « unchieşi ». Se pune pe faţă o mască, ce poate fi 
de piele argăsită, cu lîna în afară, croită pe mărimea capului şi avînd lina tăiată 
în aşa fel încît să lase goală partea ce reprezintă figura, iar restul părului să fie 
aranjat în aşa fel încît să redea barba şi pletele lungi. În locul nasului se pune 
o bucată de lemn şi de piele. Pielea care reprezintă faţa e vopsită în roşu, iar 
deschizătura gurii are un rînd de boabe de fasole ce înlocuiesc dinţii. Pe cap 
se pune o pălărie ori o căciulă veche. Haina ea însăşi este păroasă şi are uneori 
foi de nuc la cingătoare. În spate are perne care reprezintă cocoaşele. 

Unchieşii vin sprijinindu-se pe ciomag, şchiopătînd şi vorbind cu voce stinsă, 
aşa zis de bătrîneţe. Alţi tineri se travestesc în femei, punînd peste faţă o pînză 
albă, cu o crăpătură în dreptul ochilor, a nasului şi a gurii, restul costumului 
fiind cel obişnuit femeilor. Alţii se travestesc în tot felul de animale, printre care, 
ursul joacă rolul principal. în sfîrşit alţii se travestesc în draci şi chiar în popa 
cu cadelniţa. 

Măştile cele mai interesante sînt făcute din butoaie desfundate cărora nu 
le-au rămas decît doagele. Fundul de sus e acoperit cu o piele de oaie cu lină 
cu tot, iar doagele din faţă sînt înlocuite cu bucăţi de lemn cioplit în aşa fel 
încît să reprezinte nasul, ochii şi gura unui om. 

Căptuşite uneori cu plăci de zinc şi vopsite în culori diferite ele sînt foarte 
izbutite ca piese de artă grotescă » 9• 

7 Catalogul materialului sociologic privitor la cercetările întreprinse î11 comuna Fundul Moldo
vei din Bucovina, în anul 1928, cu referinţe la cercetările anterioare din 1925 (Goicea Mare), 
1926 (R uşetu), 1927 (Nereju). Bucureşti 1 928, 23. 

8 I bidem 
8 H. H. St a h  I - Nerej 1111 vil/age d'une ref!ioll archalque. I I  Bucarest 1939, 293-294. 
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1 2 Foto C. Popescu. 
1. - Mască de lemn din comuna Nereju, Vrancea. Reprodusă după: Catalogu/ materialului sociologic privitor la cercetările întreprinse în 

comuna Fundul Moldovei din Bucovina. în anul 1928, cu referinţe la cercetările anterioare din 1925 (Goicea Mare) , 
1926 ( Rusetu) , Bucureşti 1928. 2. - Mască de doagă din comuna Nereju, Vrancea. Colecţia Muzeului Satului Bucureşti. 
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3 4 Foto C. Popescu 

3-4. - Măşti de lemn din comuna Nereju, găsite de Ion Chelcea în vara anului 1 957. Colecţia Muzeul Satului Bucureşti. https://biblioteca-digitala.ro
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Făcînd cercetări în cadrul Muzeului Satului din Bucureşti, I. Cbelcea a găsit 
în vara anului 1 957 tot în comuna Nereju alte două măşti de lemn vopsite 
în culori, a căror autor este Pavel Tertîn, meşter de măşti, locuitor al acestui 
sat. Una dintre aceste măşti are şi coarne. 

O echipă a Institutului de Folclor formată din C. Prichici, A. Fochi, A. Giur
chescu, N. Balaci şi G. Vancu, a descoperit în mai 1956, în comuna Bîrseşti, 
satul Topeşti o familie de meşteri ce 
făcea măşti de ·1emn: Lazăr Jâiu şi 
fiul lui Vasile Jâiu şi a găsit o mască 
făcută de cel din urmă. 

·] 
Materialele culese de această echi

pă confirmau în general şi pentru Bîr
seşti-Topeşti cele constatate în Nerej 
în legătură cu folosirea măştilor la 
priveghi şi la jocurile de Anul Nou 

. şi aduceau cîteva date noi privind 
·situaţia de azi a măştilor. 

Am reluat aceste cercetări în iulie 
1957, pentru a cunoaşte cit mai exact 
lucrurile, deocamdată în acest singur 
sat. Doream să văd care este astăzi 
rostul jocurilor cu măşti, în ce măsură 
se practică încă, cine sînt cei care fac 
măştile şi jocurile, care este situaţia 

' 

· lor în sat, cum se fac măştile de lemn, 
care este răspîndirea şi tradiţia lucrării 
lor în sat. Am achiziţionat pentru co
lecţia Institutului de Folclor singura 
mască de lemn ce mai exista acolo. ·1 

* 

Satul Topeşti este aşezat pe malul Foto c. Popescu 
tîng al rîului Putna, pe drumul ce Masca făcută de Vasile Jâiu 

duce dela Focşani la Soveja, între 
Valea Sărei si Bîrsesti cu care formează azi o singură comună administrativă, 
la distanţă d'e 52 Jdn.' de Focşani. 

Situat pe o terasă inferioară a rîului Putna, este un sat mic, adunat în cele 
cît�va uliţe ce tind să urce şi spre coastele de la nord şi est. Aşezare veche, 
ammtită în documentele de la 1585 10, Topeşti este un sat sărac, printre cele
lalte sate sărace din Vrancea. Locuitorii lui, aproape exclusiv ţărani săraci şi 
mijlocaşi, trăiesc din puţina agricultură ce o fac în lunca din jurul satului şi la tîrle, 
din pomicultură şi creşterea vitelor, din lucrări de împădurire s�u din munci agri
cole sezoniere făcute la şes, mai cu seamă la vii la Jariştea, Clipiceşti şi Odobeşti. 

În comuna Bîrseşti, Topeştii reprezintă, după părerea generală, partea mai 
conservatoare. Mîndria locală vrînceană se păstrează în mentalitatea celor mai 
bătrîni şi îi face să fie ataşaţi tradiţiei. Totuşi sărăcia dintre cele două războaie 

10 S a v a  V. A u re I - Documellte putnene r. Focşani 1929, XXV. 
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Vedere de ansamblu a comunei Bîrseşti .  
În faţă satul Topeşti, în fund pe terasa din dreapta văii Putnei, satul Bîrseşti 

Foto C. Popescu 
a diminuat practica ceremonialurilor tradiţionale 11. Urmele păstoreşti se menţin 
încă în folclor. 

Condiţiile noi de viaţă se fac categoric simţite şi se manifestă pregnant în menta
litatea şi comportarea celor mai tineri, mai cu seamă a bărbaţilor care au făcut 
armata după al doilea război mondial şi care privesc lumea cu alţi ochi decît părinţii 
lor. De altfel după cum afirmă Iolanda Nicoară înnoirile au început să apară în viaţa 
economică şi socială şi în mentalitatea oamenilor încă după primul război mondial 12. 
Majoritatea bărbaţilor pe care i-am întîlnit, chiar şi cei mai în vîrstă, ştiu carte, 
citesc mai cu seamă ziare şi arată interes nu numai pentru problemele locale 
ci şi pentru treburile obşteşti ale ţării. Mentalitatea şi comportarea lor diferă 
după categorii sociale şi de vîrstă, după complexe criterii de interese şi sentimente. 

Trecerea la forme de agricultură socialistă este abia la început. Ea s-a mani
festat prin întemeierea în primavara anului 1957 a gospodăriei colective din Bîrseşti. 

Ca şi la Nereju, şi după datele sumare de pînă acum şi în celelalte sate din 
Vrancea, la Bîrseşti-Topeşti, măştile se folosesc în ceremonialul morţii la jocurile 
de la priveghi şi la Crăciun şi Anul Nou în jocul dramatic al Jienilor. Denumirea 
lor locală este azi «mască» sau « măscătură », dar mai des « unchieşi », după perso-
najul pe care îl întruchipează. · 

Priveghiul durează după obicei, trei nopţi şi se face pentru a nu lăsa mortul 
singur. Există credinţa că mortul trebuie păzit ca să nu treacă prin faţa lui, pe sub 
el sau peste el vreun animal, pisică, cîine, etc. căci mortul s-ar preface în strigoi 13• 

La priveghi, atunci cînd se face după toată rînduiala tradiţiei, se dansează, 
se fac jocuri cu măşti« scamatorii», se joacă jocuri distractive, se cîntă din fluier, 
se spun basme, se mănîncă şi se bea şi cei prezenţi discută şi despre treburile curente 
ale oamenilor şi comunităţii. La priveghi se petrece deci şi rostul petrecerii nu 
este numai să alunge somnul celor veniţi să vegheze ci « să faci o petrecere mortu
lui . . .  că atîta petrecere mai are şi el, pă urmă dispare» 14• 

11 Y o I a n d a N i c o a r ă . Birseşti. Un sat răzăşesc din nordul Vrancei. 60 de sate romî-
neşti I V. Bucureşti 1 943, 167. 

12 Y o I a n d a N i c o a r ă - Idem, 1 62. 
13 Colecţia institutului de Folclor Mg. 1354c inf. Lazăr Jâiu 67 a. 
14 Cole;ţia Irstitutului de Folclor Mg

·
, 1354b inf. Vasile Hirşu 65 a. Mg. 1354c inf. Lazăr 

Jâiu 67 a„ l 18628 inf. Ion Ştefan a Panaghii 90 a.  

https://biblioteca-digitala.ro
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Dintre dansurile locale se dansează hora, sîrba, brîul vechi pe numărate, jumă
tate brîu, de tare şi chiperul, « numai dansuri ţărăneşti de-a noastre» 15• 

Chiperul are o semnificaţie aparte în cadrul priveghiului. Aşa cum a fost întîlnit 
la Nen��ju el se joacă în curte, în jurul focului de priveghi. Dansatorii se · aşează 
în coloană, unul după altul, ţinîndu-se de brîu. Cel ce conduce jocul ţi.ne în mînă 
un ciomag sau chiar o bucată de lemn aprins. La sunet de fluier, dansul începe 
în jurul focului. Scopul lui este aruncarea dansatorilor în foc. Pentru aceasta folo
sesc două procedee: sau coloana dansează din ce în ce .mai repede şi cu multe 
unduiri pentru a arunca în foc pe cei ce joacă la· coadă - în cazul acesta condu
cătorul jocului ameninţă să lovească cu ciomagul pe cei pe care îi poate ajunge -
sau coloana formînd un semicerc în jurul focului, caută să se îndrepte brusc, 
conducătorul pornind înainte violent şi cel din coadă trăgînd cu putere înapoi -
în cazul acesta cad în foc cei de la mijloc. 

Grup de dansatori mascaţi din comuna Nereju-Vrancea 
Reprodus după H. H. Stahl: Nerej un village d'une region archaique. II. Bucarest 1939 

Foto C. tropescu 

Cei ce dansează chiperul izbutesc astfel să se arunce rînd pe rînd în foc de 
unde se ridică plini de cenuşă şi scîntei, spre veselia celor ce privesc io. 

La priveghi apar următoarele măşti : uncheşi, babe, uneori feciorul uncheşului 
şi fata babei, urs şi ţigan, capră, cal, barză. 

Uncheşul poartă o mască de lemn, de coajă de tei, ori de piele «de cojoacă». 
În cap are o pălărie ori o căciulă veche. Este îmbrăcat cu un cojoc întors pe dos, 
ori cu o« sarică». În spate i se punea o cocoaşă. În mînă are un ciomag gros. La 
gît poartă o·« traistă», în care are cîteva cepe şi o bucată de mămăligă din care 
se face că mănîncă împreună cu baba 17. 

15 Colec!ia Institutului de F lclor Mg. 1354a inf. lon Florea 6Sa. 
LR H .  H. S t  a h  I, idem 294-295. 
17 Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1354c. Mg. 135Sa inf. Lază r Jâiu 67a. 
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14 M. POP 

Baba nu este mascată ci machiată pe faţă şi travestită prin îmbrăcăminte. 
La fel şi feciorul uncheşului şi fata babei. La Nereju femeile îşi maschează faţa 
cu un ştergar alb în care taie găuri pentru ochi şi gură. Ursul, şi aici ca şi în 
alte părţi, este îmbrăcat în cojoc întors pe dos care dă impresia blănii şi are un 
cap făcut tot din piele de oaie cu blana în afară. Ţiganul machiat pe faţă şi 
îmbrăcat în zdrenţe, are o tobă la bătăile căreia joacă ursul. 

Capra Foto C. Popescu 

Capra se face cu ajutorul ştergarului alb şi lung cu care se îmbrobodesc femeile_ 
Ştergarul este împăturit în două şi legat la cele două capete, apoi desfăcut şi pus. 
pest cap în aşa fel încît o parte să acopere craniul, fruntea şi nasul, iar cealaltă. 
să vină pe sub bărbie şi să acopere bărbia şi gura. Cele două noduri cad în părţi 
şi formează două urechi mari. Sub ştergar, proptite în nas şi bărbie, se pun dou� 
linguri de lemn cu « găvanul» înlăuntru. Se realizează astfel un bot de capră. La 
mişcarea gurii, lingurile se  mişcă ş i  dau impresia că botul de capră mestecă sau 
rumegă 18• 

Cum se vede, capra de priveghi este o mască improvizată ce nu are nici <> 
legătură cu caprele din obiceiurile de Anul Nou. 

Masca de cal este cea obişnuită şi bine cunoscută în folclorul nostru şi al altor 
popoare. Doi flăcăi ţinîndu-se aplecaţi de brîu sînt acoperiţi de un cearşaf şi călăriţi 
de un al treilea. Primul flăcău are sub cearşaf în formă de cap de cal, o oală 
care în timpul jocului ce reprezintă vînzarea calului, este spartă cu o lovitură_ 

18 Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1354a inf. Ion Florea 65a. 
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Barza este cea obişnuită şi în jocurile de Anul Nou. O mască cu cap de lemn 
în formă de cioc de barză 19• 

În general se spune că măştile « fac scamatorii». Ele prezintă diferite scen� 
comice cu text improvizat pe canavaua tradiţională, dar şi cu destule îndrăzneli 
în actualizare si cu referiri precise la 
anumite situaţii: Nu lipsesc uneori nici 
jocurile cu totul noi improvizate pe teme 
contemporane ce au stat în centrul inte
resului oamenilor. Măştile participă la 
dansul general sau dansează dansuri gro
testi. Jocul ursului est deosebit de apre
ciat. Unchesul si baba mimează actul 
sexual, se 

'
dedau la gesturi obscene şi 

proferează aproape tot timpul, vorbe 
licenţioase 20• 

În centrul jocurilor cu măşti se gă
seste în orice caz unchesul. Jocul lui des
făŞurat în toată amplo�rea, durează un 
ceas, un ceas jumătate 21:· Venirea lui 
este întimpinată de . strigătele şi ţipetele 
copiilor şi ale tinerelor fete. La vederea 
uncheşului copiii sar şi «fug de nu-i mai 
prinzi pe acolo» 22• • 

Masca lui este menită să distreze 
dar să şi înspăimînte şi să alunge;:. Cel ce 
poartă masGa de uncheş nu-şi trădează 
identitatea faţă de cei adunaţi la priveghi. 
Păstrarea secretului este îndatinată 23• 

Jocurile distractive obişnuite la pri
veghiurile din· Bîrseşti-Topeşti sînt: «de-a 
n 'işca » şi « coţofana». 

1-oto C. Popescu 
Uncheşul mergînd spre priveghi 

Astăzi rostul jocurilor de la priveghi este să înveselească pe cei veniţi să\ 
vegheze mortul, să-i distreze, să le alunge somnul şi să facă o ultimă «petrecere»· 
mortului. 

Paul Santori susţinea că în vechile priveghiuri germane, « desmăţul aproape 
sălbatec » avea menirea să înveselească sufletele morţilor, să le predispună favorabil 
pentru cei vii 24• M. P. Nilsson nu împărtăşeşte părerea că dansurile mortuare se 
explică prin tendinţa de a se apăra de duhurile rele, de spiritele celor morţi. Dis
cutînd dansurile mortuare ale slavilor de sud el afirmă că la baza lor stă 
aceeaşi necesitate de a gusta ultima dată împreună cu mortul din plăcerile lumeşti 
ale vieţii, care a stat şi la baza strălucitoarelor jocuri mortuare ale vechilor greci 

19 Colecţia Institutului de Folclor I 1E627 1nf. Jon Alban 53a. 
2° Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1355 Lazăr Jâiu, 67a. 
21 Ibijem 
11 lbi:iem 
23 lbi:iem 
2' Pa u I Sant o r i - Sitte und Brauch, I. Leipzig 1910, 139 
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şi ale etruştilor. Mărturiile culese la Bărseşti vorbesc despre aceeaşi necesitate şi 
la temelia jocurilor de priveghi din Vrancea 25. 

Rit de trecere, priveghiul din Bîrseşti-Topeşti are un temei de credinţă stră
veche în necesitatea de a păzi mortul de teama să nu revină în chip de strigoi. 
Aceasta din cauză că şi astăzi credinţa în strigoi este vie. 

Jocurile de priveghi însă nu au azi altă justificare decît cea distractivă. N-am 
găsit nici o mărturie care să vorbească de apărarea împotriva spiritelor celor morţi, 
de necesitatea de purificare, de eliberare, de haz şi de rodire, care potrivit unor 
teorii ar putea fi deduse din elementele jocului 26• 

* 

în jocul dramatic al Jienilor, uncheşul joacă rolul Anului Vechi, care luptă 
cu Anul Nou. 

Masca Anului Vechi este la fel cu cea a uncheşului de la priveghi. Anul Nou 
este reprezentat prin mireasă. Între Anul Nou şi Anul Vechi are loc un dialog, 
o dispută, o întrecere verbală. Anul Vechi este injuriat de Anul Nou şi apoi atacat 
cu sabia de lemn şi ucis. După ucidere este chemat popa care îl cădelniţează şi îi 
cîntă pe glas de înmormîntare, un cîntec batjocoritor 27. 

� Aşa cum a fost găsit la Bîrseşti-Topeşti, jocul nu. are, nici nu a avut niciodată 
aici altă funcţie decît cea distractivă. El a fost adus împreună cu jocul Jienilor, 

"1upă primul război mondial. Mărturiile sînt unanime în a· afirma că Jienii şi 
împreună cu ei şi lupta dintre Anul Nou şi Anul Vechi, a apărut în aceste locuri, 
după 1916. Mihai Apostică, care şi el şi fi i  lui au făcut Jieni, afirmă că a învăţat 
« piesa» la Valea Seacă lîngă Sascut în refugiul din timpul primului război mondial, 
ducîndu-se la repetiţiile cetei de Jieni de acolo 28• Jocul Jienilor este în teatrul nostru 
popular o creaţie mai nouă, cărturărească, dar Mihai Apostică nu ştie dacă ceata 
din Valea Seacă îl învăţase după carte. Lui i l-au transmis oral şi pe aceeaşi cale 
l-a transmis şi el fiilor săi. Totuşi atît versurile cît şi muzica îşi păstrează cu 
multă fidelitate amprenta cărturărească. 

Datele pe care le avem pînă acum nu ne îngăduie să spunem dacă lupta dintre 
Anul Nou şi Anul Vechi, în forma întîlnită la Bîrseşti şi în alte părţi aparţine 
vechilor noastre obiceiuri sau este un împrumut mai nou. În folclorul popoarelor 
din Centrul şi Apusul Europei ea pare a fi străveche. E. Hoffmann Krayer vede 
în obiceiuri similare din Elveţia, lupta dintre vară şi iarnă. Dialogul, disputa 
între Anul Nou şi Anul Vechi nu sînt decît o formă verbală a întrecerii ca element 
al ritului, iar uciderea şi prohodirea forma obişnuită a alungării iernii 29• Richard 
Weiss consideră acest joc forma nouă, ultimă a unui străvechi rit de fertilitate, cu 
sensul luptei dintre tînărul şi bătrînul demon al fertilităţii. Ritul magic de fertilitate 
a trecut într-o dezvoltare neîntreruptă, prin nenumărate faze intermediare pînă 
a ajuns la forma cu funcţie de joc de astăzi 30• 

2' M .  P. Ni 1 s s o  n - Der Ursprung der Tragodie. Opu scula Selecta I, Lund 1951, 106. 
26 Ri c ha rd We i s s  - Idem, 166-167. 180 
27 Colecţla In stitutului de Folcl or Ms. 1354b in f. V a sile Hîrsa 65a . Mg. 1355b in f.  

Mihai A p ostică 65a şi Mitică A p ostic[t 27a. 
28 Colecţia I n stitutului de Folcl or Mg. 1355b in f. Mihai Ap ostică 65a şi Mitică 

Ap ostică 27a . 
2� E. H o f f m a n n - K r a y c r . - Fruchtbarkeitsritten im scl11Veizerische11 Volksbrauch. 

Klein e Schriften zu V olk skunde. Ba sci 1946, 162 - 1 63. 
3 0  Ri c hard W e i s s , idem 201 
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La Bîrseşti-Topeşti se mai joacă de Anul Nou, capra care a fost adusă tot din 
Moldova în aceeaşi vreme cu Jienii, se pare prin intermediul flăcăilor din Tulnici
Coza 31• Ion Alban şi Mihai Apostică, care au jucat capra, ne-o descriu avînd bot 
clămpănitor, cap de capră cu coarne împodobite cu clopoţei, urechi, barbă. Cel ce 
o joacă stă în picioare sub un« halat», un cearşaf sau chiar un suman, împodobit 
cu f îşii de hîrtie colorată, aşezate în cercuri orizontale. Jucătorul sprijină băţul, 
care susţine capul caprei în brîu şi pentru a-1 face să clămpăne trage de sfoarn legată 
de falca de jos. Capra umbla însoţită de unul care îi cîntă din cimpoi ori din fluier, 
de un« toboşar» şi de 4-5 flăcăi care strigau 32• Ion Alban mărturiseşte că juca 
capra pentru ca să cîştige şi afirmă categoric că: «toate jocurile astea erau numai de 
distracţie» 33• 

Tot de Anul Nou se mai joacă ursul şi barza, iar înainte de primul război 
mondial se făceau la Crăciun şi Anul Nou, Irozi. Mărturiile locale arată că aceste 
jocuri nu se făceau în fiecare an şi că de multe ori veneau cu ele flăcăii din 
alte sate ceea ce subliniază şi mai mult caracterul lor netradiţional în Bîrseşti-Topeşti. 
Oamenii îsi amintesc ca obicei traditional doar de colinde si de buhai. Aceasta 
nu înseam�ă că nu au existat cîndva şi 'alte obiceiuri în legătură.cu schimbarea anului, 
care au dispărut între timp şi au revenit apoi sub formă nouă. 

* 

Acestea sînt în succintă creionare, obiceiurile în care apar la Bîrseşti-Topeşti, 
măştile. Să vedem acum din ce, cum şi cine face măştile propriu zise ? 

Trei sînt materialele din care ele se fac aici: pielea de oaie « cojoacă», coaja 
de tei sau mesteacăn şi lemnul. Azi cele mai răspîndite sînt cele de «cojoacă». 
Se fac mai uşor şi le poate face oricine. 

Masca de piele« de cojoacă» se face dintr-o bucată de piele« cit cuprinde faţa 
omului». Lîna se bărbiereşte de pe frunte şi de pe obraz şi se lasă nebărbierită pentru 
plete, sprîncene, mustăţi şi barbă. I se adaugă un nas de lemn sau de piele şi i 
se pun dinţi din boabe de fasole. Dacă pielea este neagră se albeşte cu var 34• Pe 
lîngă uncheş şi Anul Vechi, mai poartă mască din piele şi popa din jocul Jienilor. 

�ăştilor din coajă de copac după ce li se scoate pojghiţa superioară şi li se 
taie ochi ş1 gura, h se lipesc cu răşină ori smoală sprîncenele, mustăţile şi barba 35• 

Deşi mai puţin durabile decît măştile de lemn, lumea preferă măştile « de 
cojoacă» şi coajă de copac, căci şi le poate face uşor fiecare. Aceasta arată 
că măştile sînt încă răspîndite şi obiceiurile în care ele apar mai au oarecare 
vigoare. 

Mult mai rari sînt cei ce ştiu să facă măşti de:; lemn. Ion St. a Panaghii îşi 
aduce aminte de doi bătrîni morţi înainte de primul război mondial, « Grigore 
Sbîrciog şi Nicolae Istrate care spunea că ar fi făcut măşti de lemn» 36• 

Azi tot satul ştie că singurul meşter care face măşti de lemn este Lazăr Jâiu 
de la care a învăţat şi fiul lui Vasile Jâiu. Lazăr Jâiu spune că la îndemnul lui a 

31 Colectia Institutului de Folclor I. 18628 inf. Ion Ştefan a Panaghii 90 a. 
82 Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1355b inf. Mihai Apostică 65a şi Miticii Apo-

stică 27a., I. 19627 inf. Ion Alban 53a. 
88 Colcqia Institutului de Folclor I. 18627 inf. Ion Alban 53a. 
3' Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1354 a inf. Ion Florea 6Sa. 
8� Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1354:i inf. Ion Florea 6Sa, I. 18627 inf. Ion Al ban 53a. 
38 Colecţia Institutului de Folclor I. 18628 inf. Ion Ştefan al P . .maghii 90.L 
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făcut o mască şi Ion Istrate. Singura mască de lemn pe care am găsit-o în sat a 
/ fost cea făcută de Vasile Jâiu, acum 12-1 5  ani. 

Familia Jâiu locuieşte în Topeşti, «Pi pod, pi muchea morii». Ea nu este 
băştinaşă în acest sat, dar este din Vrancea. Lazăr ne spune că Jâieni mai există 
şi azi la Poduri, la Negreşti şi Poiana. Tatăl lui Lazăr, Vasile Jâiu a venit din 
Poduri - Valea Sărei, unde familia lui avusese moară proprie pe care «a luat-o 
apa». Sint neam de morari. «Morari din schiţă'n schiţă». La Topeşti, Vasile Jâiu 
s-a căsătorit cu Maria, fiica cojocarului Constantin Potică. A fost morar la morile 
lui Vasile Hîrşu, Vasile Mircea, Nicolae Hîrşu şi la moara popii Nicoară. «Era 
şi lemnar făcea case şi uşi de el ea cu clei» 37• 

Lazăr Jâiu a urmat meseria tatălui său pe care a deprins-o de mic copil. S-a 
căsătorit cu Dobriţa Florea din neam de mocani. Străbunicul Dobriţei Florea a 
venit de la Poiana Sărată din .trei Scaune. « Tata moşu, răzbunicu, neam de baci. 
Şi-a creat o soartă aici, a venit cu oile, şi-a adus baba şi a rămas aici 38». 

Din căsătoria morarului a cărui bunic a venit de la Poduri, cu strănepoata 
mocanului venit de peste munţi, din Transilvania, s-au născut 3 copii. Tudora, căsă
torită cu Neagu Andreiaş, brînzar, ce lucrează azi împreună cu soţia la un centru 
de colectare a laptelui pe lingă Focşani, Vasile, căsătorit cu Lucia Al. Mironică, 
morar în sat ca şi tatăl său şi Ion plecat ca cioban în Transilvania în anii de grele 
lipsuri de după război, căsătorit la Sîntnicola ul Romîn, reg. Oradea şi aşezat definitiv 
acolo. Povestea familiei Jâiu cu meşteşugurile şi peregrinările ei, cu legături în Vrancea 
şi peste hotarele ei pînă departe în vestul Transilvaniei, este caracteristică pentru fami
liile de ţărani săraci cărora satul de baştină nu le mai oferă mijloace d<; trai, dar care, 
legaţi de tradiţiile ţărăneşti, nu părăsesc totuşi agricultura nici chiar în generaţiile 
ajunse la maturitate după al doilea război mondial. Ea dă contur şi personalităţii lui 

Ca sa lui La zăr Jâiu 

Lazăr Jâiu. Acesta a făcut ar
mata la Focşani la „ IO Doro
banţi" la muzica militară, ca 
toboşar, prin 1 91 2. A făcut 
primul război mondial şi a 
ajuns cu trupele pînă la De
breţin. După ce s-a întors din 
armată şi-a înjghebat o fan
fară, în care Ion Popa din 
Topeşti şi Ion Gleznea din 
Scătura-Părosul cîntau la fli
gorn, Toader Hîrşu din To
peşti la bas, Ion Roşca tot 
din Topeşti la clarinet, iar el 
bătea toba. Cintau pe la nunţi 
si hore. Are si azi o tobă si 

Foto c. Popescu {nai cîntă di� cînd în cînd. 
La Galaţi a fost într-un pro

ces, la Bucureşti odată cînd a cumpărat instrumentele pentru fanfară. În timpul 
. anilor de grele lipsuri de după al doilea război mondial a ajuns pînă în Banat şi vestul 

87 Colecţia In stitutului de Folclor Mg. 15135c in f .  V a sile Jâ iu 67a . 
38 Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1534a;. inf. Ion Florea 6Sa. 
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Transilvaniei unde s-a dus din nou acum cîţiva ani, pînă la Sîntnicolaul Romîn 
să-şi vadă fiul. încolo viaţa lui s-a petrecut în sat şi în ţinutul Vrancei. Satul îl 
cunoaşte ca om vesel, petrecăreţ şi bun jucător căruia îi plăcea să umble la nunţi 
şi priveghiuri. « M-o fos drag să umblu prin priveghiuri, să fac danţuri, scama
torii» 39• Tovarăsii de «scamatorii» îi erau cumnatul Ion Florea si Vasile Hîrsu, 
amîndoi din ac�eaşi vecinătate, de «Pi muchia moşiii ». 

· · 

Lui Lazăr Jâiu îi place să lucreze cu lemnul. A învăţat să facă măşti de la Alexan
dru Ladariu, meşter dogar din Topeşti. Cea dintîi mască în lemn a făcut-o cam la 
vîrsta de 17 ani. De atunci pînă acum nu demult, făcea cîte o mască cam la 3-4 ani. 
Foarte multe le-a dăruit ori le-a împrumutat. «Omul care are idei învaţă orice. 
Ce nu vede cu ochii aceia nu poate învăţa» 40. Masca o face din lemn moale, din 
tei, plop, mesteacăn, arin, salcie. Modelul şi măsura le ia după faţa omului, îl 

« proectează din cap». Ca instrument pe lingă ferestrău şi topor foloseşte barda 
pentru cioplit, uneori ghionoaia pentru scobit şi mai cu seamă tesla şi scoaba. Folo
seşte numai lemn uscat căci cel verde crapă. 

Masca de lemn se face prin scobire şi sculptare. Nasul nu este adăogat ci sculp
tat. Ochii şi gura se găuresc iar dinţii se sculptează. Bărbia este şi ea proeminent 
sculptată. Faţa se vopseşte la pomeţi cu roşu iar pe fălci cu negru. Sprîncenele, 
mustăţile şi barba se lipesc cu răşină ori cu smoală. Lazăr Jâiu prefera să fie din 
păr de capră. Buzele pentru a fi roşii se împrejmuiesc cu un fir de lînă roşie. În 
cap i se pune căciulă sau pălărie. În vîrf11l nasului i se bate un cui ascuţit care înţeapă 
femeile pe care unchieşul le sărută la priveghi. Masca de lemn se fixează pe faţă cu 
ajutorul unui şnur trecut peste urechi şi ceafă 41. 

Celălalt meşter local Ion Ignat, care pe lingă plugărie face de obicei linguri, 
coveţi, scoafe şi care a moştenit această meserie şi odată cu ea sculele, de la bunicul 
său după mamă Ion Ţuluca, n-a făcut 
decît o singură mască. 

Vasile Jâiu care a făcut masca achizi-
ţionată de noi este şi el morar. Este însă 
alt om decît tatăl său. Are 35 de ani. A 
făcut armata după 1944 şi la armată a 
învăţat carte. A călătorit mai mult şi a 
lucrat un timp la o moară mecanică. 
Are preocupări tehnice, se ocupă şi de 
fierărie, şi-a cumpărat un vermorel cu care 
stropeşte viile sătenilor. La moara lui 
Vasile Mircea lucrează ca salariat şi ţine 
să accentueze asupra acestui lucru. Inte
resul lui pentru măşti este redus şi cea 
pe care a făcut-o acum 12- 15 ani este 
singura lucrată de el. 

Această mască făcută din lemn de 
plop a copiat-o întocmai după o mască 

Foto C. Popescu 
Tesla cu scoabă, folosită pentru făcutul 
măştilor, dar şi a coveţilor, scoafelor, etc. 

mai veche făcută de tatăl său. Poate că realizarea lui a ieşit mai stîngace decît modelul. 
Ceea ce trebuie însă remarcat este că masca nu este hidoasă, ci are o înfăţişare 

89 Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1355a inf. Vasile Jâiu. 
'0 Jbi:lem 
41 Itidem 
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omenească, blindă şi şugubaţă totodată. Ea arată că spuseie lui Lazăr Jâiu sînt 
' adevărate. El îşi ia modelul după oameni, nu d:upă închipuirea unor duhuri îngrozi
toare. Faptul este caracteristic pentru mentalitatea meşterului şi pentru rostul actual 

• al măştilor şi jocului de Ja priveghiul din Bîrseşti-Topeşti. 
Deşi n-a lucrat de mai mulţi ani, Lazăr Jâiu e gata să facă oricînd alte măşti 

noi. Satul însă nu le mai cere. 
Poate că niciodată satul n-a diferenţiat în folosirea lor, măştile de lemn de cele 

de coajă de copac ori de cojoacă. Dacă în timp unele au premers altora nu putem 

La zăr Jâiu cu ma sca , da r fără cojocul de 
un chieş 

Fot.o C. Popescu 
La zăr Jâiu îmbrăca t în cojocul de un chieş, 

da r cu ma sca în mîn ă 

şti din lipsă de documente. Azi însă ele au început să fie "înlocuite cu măşti făcute 
din ciorapi de mătase 42, ori cu măşti de gaze rămase de pe urma războiului 43• 

Dar dispariţia măştilor de lemn n u  se datoreşte numai înlocuirii lor cu cele 
confecţionate din alte materiale sau măştile militare, ci şi schimbării obiceiurilor. 
Măştile nu  mai sînt doar rechizite ale riturilor spectacole, ci şi obiecte de haz şi 
glumă. L e  iau flăcăii la tîrle şi la  pădure ca să sperie cu ele fetele ce se duc să 
culeagă zmeură, mure sau ciuperci. 

Astăzi la Bîrseşti-Topeşti unele obiceiuri nu se mai fac de Joc, altele se fac 
mai rar sau nu se fac întotdeauna cu respectarea întregului ceremonial tradiţional. 

42 Prive1rhiul de la Pauleşti. Ma i 1956, descris de An ca G iurchescu, Colecţia I n stitutului de 
Folclor, I .  18628. . 

43 Colecţia ljiHitutului de Folclor I. 1 8628 inf. I on Ştefa n a l  Pa n a ghii 90 a .  
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Toate mărturiile sînt de acord că Jienii, deci şi lupta Anului Nou cu Anul Vechi 
nu s-au mai făcut în ultimii ani, iar priveghiul trece şi el printr-o transformare. Anca 
Giurchescu constată în mai 1 956 că priveghiurile în bună formă tradiţională se fac 
mai mult la cei bătrîni şi mai puţin la cei tineri. La priveghiul din Pauleşti la 26 
mai 1956, uncheşul şi baba au fost jucaţi de două femeii, mascate cu măşti de ·cîrpă. 

Că lucrurile şi-au pierdut rosturile de altă dată, se vede şi din faptul că Vasile 
Jîiu a improvizat în 1 956 pentru echipa Institutului de Folclor, jocurile de priveghi 
fără ca prilejul real să fi existat. 

Priveghiul a intrat în transformare între cele două războaie din cauza luptei 
dusă împotriva lui de biserică. Lupta împotriva priveghiului tradiţional, adică 
acţiunea pentru înlocuirea ritului străvechi cu citirea « Stîlpilor » a început-o biserica 
încă prin anul 1928 44• Acţiunea oficială a bisericii a fost ajutată şi de sătenii care 
făceau parte din Oastea Domnului. La unul din priveghiurile dintre cele două 
războaie, această luptă a ajuns la forme hazlii. Reprezentanţii Oastei Domnului 
au venit la priveghi şi au început să citească « Stîlpii ». Ion Al ban care venise şi el 
mascat pentru a-şi face jocul cu barza, a aruncat nişte boabe de porumb peste 
cărţile deschise. Barza a început să ciugulească boabele găurind paginile cărţilor 
şi ciocănind în cap pe cei ce voiau să citească, pînă i-a alungat de la priveghi. 

Astăzi procesul continuă ajutat fiind de schimbările ce au intervenit în conştiinţa 
socială a oamenilor. Ceea ce tinde mai mult să fie eliminat din ritualul prive
ghiului este tocmai elementul obscen care pentru mulţi şi îndeosebi pentru cei cu 
concepţie nouă despre lume, nu mai prezintă nici măcar interesul hazului « Nu-i 
mai lasă să facă priveghi că-i depravare» 45. 

Transformările ce au intervenit în obiceiul priveghiului nu sînt de fapt decît 
o oglindire a transformărilor din viaţa economică şi socială a satului şi ţinutului, 
în structura şi ment�litatea colectivităţii. În acest proces măştile de lemn tind 
să fie înlocuite cu alte măşti ori să · dispară cu totul. Singurul meşter care 
mai ştie să le facă, nu le-a găsit rosturi noi, potrivite cu condiţiile noi de viaţă, 
cu noua conştiinţă socială. N-a izbutit încă să dea o nouă funcţie, un nou conţinut 
vechilor forme. Această funcţie, s-ar putea găsi totuşi dincolo de străvechile obi
ceiuri şi credinţe punînd în valoare artistic şi acest important capitol al tradiţiei 
populare şi talentele meşterilor care le mai pot lucra. Măştile de lemn , lucrate 
cu grijă şi artă, ar putea servi la noi realizări artistice mimice şi coregrafice, ar 
putea fi elemente decorative. Exemplul meşterilor de măşti din Austria, Elveţia 
şi Bavaria, care au pornit de la tradiţii simi lare şi care şi azi lucrează păstrînd 
caracterul popular şi valoarea artistică a măştilor, ar trebui luat în considerare 46• 

Dar dincolo de preocuparea de a le valorifica în noi forme, măştile reprezentînd 
un important capitol al culturii noastre populare se cer temeinic cercetate ca atare. 
Vii încă în multe locuri, dar supuse la transformări, e bine să le cercetăm sistematic 
pînă nu îşi vor schimba cu totul funcţia şi forma sau pînă nu vor dispare chiar. 

Cercetătorii de folclor din celelalte ţări, care au în acest domeniu mult mai 
puţine documente vii decît noi, acordă studiului măştilor o importanţă deosebită. 

" Colecţia Institutului de Folclor M g. 1355a inf. Vasile jâiu 67 a. 
" Colecţia Institutului de Folclor Mg. 1356b inf. Vasile Haeşu 65 a. 
" Pentru funcţiile noi pe care le pot căpăta jocurile cu măşti în noile condiţ i i  de viat;i, 

v. V. V. I. Cicerov : Zimnii period russkogo narodnogo zemledelceskogo kalendaria XVI-XIX 
vekov - Perioada de iarnă a calendarului agrar popular rus în sec. XVI-XIX. M oscova 
1957, 208. 
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Leopold Schmidt aşează acest domeniu complex în miezul culturii populare 
şi consideră că orice cercetare temeinică în legătură cu măştile ne face să vedem mai 
clar, să pătrundem mai adînc în înţelegerea credinţelor şi obiceiurilor, a jocurilor 
şi artei populare 47• El vede, de pildă, o legătură între măştile de lemn din Alpi şi 
viaţa de păstori a locuitorilor de acolo şi dă astfel o sugestie şi pentru explicarea 
prezenţei măştilor de lemn în Vrancea 48• 

Discutînd cercetările mai noi, privitoare la măşti, Otto Lauffer caută să stabi
lească problematica lor, punînd întrebări în legătură cu funcţia măştilor, cu sensul 
lor magic ori de simplu spectacol, cu existenţa măştilor bune şi măştilor rele, fru
moase şi urîte, a formelor diverse, măşti de animal şi de om, cu răspîndirea lor actuală 
şi cu urmele ce le-au lăsat acolo unde nu mai există, cu anotimpurile şi ocaziile 
în care apar, cu opinia celor ce le poartă şi a celor ce le privesc 49• 

Chestionarul pentru culegerea Vifleimului, publicat de curînd de Ortutay Gyula, 
conţine şi el preţioase indicaţii atît în legătură cu felul cum trebuie cercetate obice
iurile cit şi în legătură cu datele ce se cer culese asupra structurii şi funcţiei măştilor 
şi rechizitei. Ortutay Gyula acordă o mare atenţie nu numai naturii exacte a 
textului şi muzicii obiceiului ci şi notării mimicii, gesturilor şi sezisării tuturor ele
mentelor ce aparţin tradiţiei şi celor ce aduc înnoiri. El cere apoi să se studieze pre
cis şi sub toate aspectele care ar putea duce la lămuriri în legătură cu dezvoltarea 
În trecut şi cu situaţia actuală, condiţiile în care se desfăşoară obiceiul, situaţia şi 
comportarea celor ce îl fac şi atitudinea privitorilor 60• Orientarea cercetării aşa cum 
reiese din chestionar, poate ajuta şi la îndrumarea cercetărilor asupra măştilor din 
ţara noastră. 

Aceste precizări principale şi de orientare metodologică, întregite cu perspec
tive spre rostul nou al măştilor populare, sînt poziţii ştiinţifice ferm conturate de la 
care pot să pornească si cercetările noastre sistematice. Făcute cu cuvenita adîncire 
şi precizie în locurile �nde măştile se folosesc încă, ele ne vor ajuta . să cunoaştem 
mai bine felul cum se lucrează şi se joacă măştile, rosturile şi importanţa pe care o 
au astăzi şi să adunăm suficiente date pentru a înţelege mai clar şi evoluţia lor. Rapor
tînd apoi prin metoda cercetărilor cartografice, rezultatele acestor cercetări la întreg 
teritoriul ţării, vom avea viziunea de ansamblu a domeniului şi vom găsi în compa
rările geografice deslegări pentru problemele originii şi evoluţiei lor istorice. 

�PEBHHHLIE MACIUf B BLIPCElliTL-TOIIElliTL , BP AHqA 

8 cospeMe H HOM p yM bIHCKOM cjJOJJ bKJJope 06b1 4 a fl p R >Ke tt bR 4 p e 3 B bI 4 a l'i tto p a c n poCTpa 

tteH H a  C B RTKax , B TpOHUy , B fI JI RC K a X  K3JJ y w a poB , B B bi n OJIHeH H H  o6bI 4 a R  «Y:epTH H 

pa3y K p aweH H bI H  6bI K » ,  H a  c s a,a.b6ax - B yseceJJ HTe JJ b H bI X  3 n H3o,na x c sa,ne6Horo n n po 

B a H H R ,  n p H  o6p R)(OBhl X  flJI RC K a X  B notte,neJJ b H H K  yTpoM ( H a  DTOpOH ,neH h  c n a,nb6hl )  H H a  

noxopoH a x  - n p H  H a,nrpo6ttoM 6,ne H H H .  

'7 L e o p o I d S c h m i d t , idem 6 
&e L e  o p o I d S c h m i d t , Das Wiener Maskenwesen des Mittelalters und der Renais

sance. Wien 1 951 , 2. 
'9 W i 1 1  - E r i c  h P e  u c k e r t - O t t o  · L a  u f f er Volkskunde. Quellen und For

schun een seit 1 930, Bern 1951 , 313. 
60 v. Or t u  t a  y G y u I a - Kerdoiv a betlehemes jatekok l(yiijtesehez Ethnographia 

LXVI I ,  1 - 2. Budap est 1 956 91 -97 şi Revista de Folclor 

https://biblioteca-digitala.ro



MĂŞTILE DE LEMN DIN BIRSF.ŞTI-TOPEŞTI, VRANCEA 23 

Y pyMbI H  p H >KeHbe 6blaaeT JlBOH Koro po)la : OHH Jr n6o H a p H >KalOTCH 3Bep HM H ,  JIH6o 
H a)leaalOT qenoaeqecK H e  JI H 'IH H bl . 3aep H H ble MaCKH npe)lcTaBJI H IOT co6oif p a3JI H 'IHble 
H3o6pa>KeHH H  K03bl («Typ K a i> ,  «6oy pHua » ,  «6pe3oHH » ,  « Ka n p a » ,  «6ep6eqene») , oneHH 
( «tiep6yJI :t '  ((qep6yuy.n») . Me)lBe)lH . JIOlll8)lH . BOJI Ka . Jl HCHUbl .  a HCTa . >Ky p a BJI H . aep6JIIO)la . 
neTyxa , n aBJI H H a  H Jlp . ll enoaeqeCKHe MaCKH - :no : «6JIO>KYJI • (cTap H K  c MelllKOM 
30Jibl Ha c n H He) , HeMo if ,  qepT , )leJl H 6a6a , tteaecTa , nacTyx , non , MOH a x , JJ.OKTo p ,  
raiiJJ.y K ,  UblraH , Typo K , eapeif , rpeK , HeMeu, B 6onee n03JlHHe apeMeHa - oqmuep 
H JI H  MOp H K ,  6apHH HJIH 6apb! H H , 11po)l H TPH BOJI X Ba . 

I(or)la H a p H>KalOTCH 3BepeM , TO H a)leBalOT o6bltJHO TUlaTeJi bHO C)leJICl'H H ble H H HOr)la 
K p aCHBO y KpallleH HbJe roJIOBbl 3Bep H .  a H HOr)la ueJi bHble KOCTIOMbl ( H a n p HMep . KOr)la 
p HJlHTCH Me)laeJJ.eM ) .  llenoaetJeCKHe MaCKH - :no 6oJibllleif 'laCTbKl y poJlJIHBble HJIH 
CMelJJHble Jl HtJHHbl '  Tpe6ylOUlHe COOTBeTCTBYIOUleH O)le>KJJ.bl . 

Mac K H  )lenalOTCH H3 JJ.epeaa, OB'I H H 1>1, 6epeCTbl, H3 nonoTHa, c y K tt a ,  B 6onee no3)lHee 
apeMH - H3 KapToH a  HJJH 6yMarn , a ecJI H  HX noKynalOT a ropo)le , - TO H3 n a n be-Mallle .  

Pit)lHTCH o6bl'IHO n ap H H , KOTOpble )lJI H CB HTO'I HblX H r p  H IlJI HCOK K3JiylllapOB co6 H 
pa10TCH B BaTarH . PH)lHTCH Ta K>Ke no)lpOCTKH ' a B HeKOTOpbIX cJiytJaHX H B HeKOTOpbIX 
MeCTHOCTH X  - H B3pOCJlble MY>K'I H H bl ;  pe>Ke H ,  KaK Ka ll{eTC H ,  TOJl bKO B n03)lHeii lllee 
speMH - )leeylllKH H coaceM peJlKO p HJlHTCH >KeHUlHHbl .  

I(poMe M acoK K a K  Ta KOBbJX , y pyMbIH n p a KTHKyeTcH TaK>Ke pacKpalll H B a H He JJHU 
y rJieM HJIH ca>Keii H O)leBaHHe B 3eJieHbJe BeTBH HJIH COJIOMy . 

B HblHelllH He epeMetta JIIOJJ.H e PyMbl H H H  p HJJ.HTCH e cen a x  H ropo)lax JlJI H cMexa 
H aeceJi bH . H o  nepe>KHTKH cTapblx noaepHif eme KaK 6yJlTO >KHBbl a Hrp Hmax p it >KeHblX . 
He 6y)ly'IH OT'leTJI HBO Bblpa>Ke H H blMH ' OHH OCTaJIHCb KaK OT3BYK B KOMnJieKce tt apOJJ.HblX  
noeepH H ,  B KOTOpbIX H blHe CTapoe 6opeTCH c HOBblM . 

XoTH Mac1r n  HBJIHIOTCH OJlHOH H3 aa>KHbJX  cTaTeif pyMblHCKoro cpon bKJiop a ,  ottH .li.O 
C H X  nop 6blJIH tteJJ.OCTaTO'IHO HCCJle)lOBaHbl .  B H aCTOHUleii p a6ore Mbl He )lenaeM nonblTKH 
Jl.8Tb o6mee npe)lCTaeneHHe o MacKax H p.H>KeHbe,  a XOTHM on HcaTb TOJl b KO OJlH H  BHJl 
M8CO K ,  - C)leJi a H H blX H3 JJ.epeea ,  KaK OHH 6blTYIOT HbIHe B cene ÎonelllT b ,  06JI . o bl p 
CeWTb,  paifoH B pattqa , IO>KHaH MoJI)lOBa , r)le eme >KHBeT yMeneu , JJ.eJia10mH ii Ta KHe MacKH . 

.llepeBHH Hble MaCKH BpaH'IH n p H BJieKJIH oco6eH HOe BHHM8HHe , KOrJ).a B 1 927 ro)ly 
CeMHttap no couHonornH , 3THKe H nonHTHKe 6yxapecTcKoro cpHnococpcKo -cpHJIOJIOrH 'le
cKoro cpaKyJi bTeTa n poeen noJJ. p y KoBOJlCTBOM n pocpeccopa .ll . fycrH HCCJie)loeattHe e 
cene Hepe>Ky . Tor)la 6b1no ycTaHonnetto , 'ITO a Kpae BpatttJa MaCKH Hcnon b3YIOTCH e 
Hrpax n p H  H3.D;rpo6Hb!X 6.11;e H H H X  H B CBHTO'IHblX tt apOJlHblX TearpaJibHblX n pe)lCTaBJie
H H H X .  Tor)la 6blJIH tt a if)lettbl MacKH N2 1 H N2 2. B 1 957 roJJ.y Hccne)loBaTeJi b 11ott feJib'la , 
pa6oTaBlllH H  e 6yxa pecTcKoM focy)lapcTBeHHOM My3ee , ttallleJI a Hepe>Ke eme M acKH 
N2 3 H N! 4. I(a K  H B Hepe>Ke , B o blpcelJJTb M8CKH nol!BJI H IOTCll B HrpHmax npH H a)lrpo6HOM 
6)leHHH H B ra HJlYUKOii Hapo)lHOii JlpaMe «)I(HaH yC» , KOTopylO CTa Bl!T H a  HoBblH ro.n • 

.llen alOUlH H HX MacTep Jla33p )I(bl ii y -MeJi bH H K ,  Hbltte e ao3 pacTe 63 neT (cM . cpoTo Ng 14) .  
Haif)leHHaH HaMH y He ro MacKa N2 1 2 ,  6blJia c)lena H a  n o  6onee .npeatteMy o6p a3UY ero 
CblHOM , To>Ke MeJi b H H KOM B acHJIHeM )I(blif y .  

I(poMe )lepeBH H H blX MaCOK B cene )leJialOTCH MaCKH H3 OB'IHHbl H 6epeCTbl . no3.QHee 
MaCKH Ha'laJJH 3aMeH l!TbCll >KeHCKHMH llleJJKOBblMH 'IYJIKaMH HJJH n poTHBOra3aMH . OCTa B 
WHMHCH c o  epeMeHH BOHH bl .  

06bltiaii H aJlrpo6Horo 6.neHHH eme xopowo cox p a H HJICH e o blpcewTb -TonewTh . 
5.neHHe coeep lllaeTCH JlJl ll Toro , 'IT06bl He OCT3 BJl l!Tb IlOKO H H H Ka OJlHOro , H6o eCJJ H  
KaKoe-HH6y.nh >KHBoe cymecreo - KOlll Ka , co6a K a ,  KYP HUa H T .  n .  rpoHeT ero , To OH 
npeBpaTHTCH B eyp.nanaKa . Bepa n eypJlaJJa KOR ewe >KHBa . Bo epeMH 6nett HH He 'IHTaIOT 
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MOJIHTB ' a seceJI llTC ll , ycTp a n saJOT H rp bl c p H ;KeH bl M H ' nol\a3bIBaIOT cjJOK)'Cbl ' Bbl.11.YMhl
BaJOT Bell Kne Ja6asb1 ,  w rp a JOT H a  q)Jlyepe , p accKa3bIBaJOT cKa3KH . n bJOT H eJJ.llT H 6ece
JJ.YJOT o nosce.uHeB H hIX .ueJi a x . Oco6eH H O  H HTepecHa n r p a  p ll )l{eHbI X ,  Ha3ws ae�r n ll  « l(Hne
pym> ,  B KOTopyJO tt rp a lOT BO .11.sope BOKpyr KOCTp a .  ÎeH,lle H I{H ll H r p bl 3 a KJIJOlJaeTCH B
TOM ' lJTO sce y q acTH H K H  no oqepe.uw JJ.OJI)l{ H bl 6bITb 6porneH bl B KOCTep ' OTKY na O H H  
BbIJie3 alOT B bJMa3a H H bie 30JIOH " noKpb!Tble H C K p a M H  . .UepeB H H H a H  MaCKa ' y noTpe6n l!eMall 
n p tt 6.ueH H H ,  - 3TO «.Ue.u» N� 7 H 9 .  Csw.ueTeJi bCTBa nJO)l.eH He n p tt n HCblBaJOT 3THM 
H r p a M  M a r H lJeC K H X  CBOikTB : JaLUHTbl OT 3Jlbl X  .uyxoa ' 3 asoea a H H H  6Jia fO)l{eJiaTeJi bHOCTlt 
yMeprnero , 3aLUHTbI oT cr Jia 3a , OlJ H LUe H H H  oT rpexoa , o6ecnetJeH H H  nno.uopo.uwH H T .  n .  
B c e ,  Koro c n p a rn w s aJI H ,  rosop H .lJ H ,  lJTO tt r p bI n pe.uH a 3 H a lJeH bI K ToM y , lJT06b1 «nocTaBHTb 
nocJie)l.Hee Y.llOBOJi bCTB He yMep rneM y » ,  «lJT06b1 n posecTH B nocJie.UH H H  p a3 c H H M  speM H » .  

3Ttt yrnep)l{.ue H H ll  KpecT h ll H  H 3  E b1 pcernTh - TonernTb nepeKJI H I< a lOTCH c BhICKa3bI 
s a H H H M H  M .  IT .  H tt n bceHa n o  noso.uy C M bICJia 6JieCTHLUHX rpeqec K H X  1 1  3Tpycc K H X  noxo
p o H H bI X  H rp ,  KOTOpbie yCTp aH B a JI H C b  ,llJi ll  TOro , lJT06bI nOKO H H H K  B nocne,llH ll H  p a 3  
nepe.u TeM ' K a K  e r o  noJIO)l{aT B 3eMJIIO ' yqacTBOBaJI BMecTe co B C e M H  B 3eM H blX pa,llOCTHX 

H Y.llOBOJi bCTB H H X .  (M . rr .  H tt JJ bCOH Der Ursprung der Tra gedie„. Opuscula Selecta 1 Lund . 
1 951 , 1 06). 

B ra ii.uyuKoii H a p o.uHoii ,ll.paMe «>KttaHy» n epeo.ueTbIH «.ue.u» B .uepeB SI H HO H , OBlJ H H HOH 
HJIH 6epecTS1HOH M acKe npe.ucTasnHeT co6oil CTa p bI H  ro.u , BOIOIOLUH H  n poTH B  Hoaoro 
ro.na . 3Ta wrpa B ceJJe E b1pcernT b -TonelllTh 6bITyeT c p a B H HTeJJb H O  H e.11.aBHO . O H  a 6bI JJ a  
3 a HeceH a  c10.ua nocJJe nepsoil Mttpoaoif B O H H bI H 3  ceJJ a B a JJ n  CHKa - C3cKyT , o6JJaCTh 
E a K3 Y .  B potJeM , H TeKcT H MeJJOJJ. H H  3TOH r a ii.11.y uKoil Hapo.UHOH .11.p a M bI CBH.UeTeJJ bCTBYIOT 
o ee c p a BH HTeJJ b H O  6oJJee no3JJ.HeM " K H H )l{H O M  n pottcXO)KJJ.eH H H .  T a K H M  o6pa3oM , Mbt 
3JJ.eC h H MeeM .ueJJO c np acTaH HeM CTap H H HOI'i H r p bl pH)l{e H bl X  B n p H B HeceH HOe H3BHe npo
H3Be,lle H H e  - H a p o.un ylO TeaTpaJJbHYIO n becy K H H )l{HOro npoHCXO)l{,lleH H il .  

WOOD MASKS OF THE BffiSEŞTI-TOPEŞTI VILLAGE 

The custom of ma sk wea rin g a nd mummery, still widely represen ted in Rouma n ia n  con 
tempora ry folklore, is chiefly pra ctised during the mid-winter fea sts, a t  Christma s a nd New
Yea r, a s  well a s  a t  Whitsun tide ; they a re l ikewise ma n ifest in the Morris da n ce a nd in the 
custom of the Devils a nd the Adorned Ox. The ma sks a re a lso worn a t  weddin g din n ers, wheo 
the guests get merry, a nd in the ritua l da n ces of the followin g monda y morn in g ;  fin a lly a t  
fun era ls, for the wa ke da n ces. 

The folk ma sks employed by the Rouma n ia n  people represen t huma n a s  well a s  a n ima l 
faces. The a n ima ls represen ted a re :  Turca (a kind of Schn a pbuck), Bourita (the cow), Ceri> 
(the sta g), Brezaia (the motley goa t), Capra (the goa t), Cerbu( (the fawn ), Urs (the bea r), Cal 
(the horse), Lup (the wolf), Vulpe (the fox), Barza (the stork), Cocor (the cra n e), Camila (the 
ca mei), Berbece (the old Tup), Cocoş (the cock), Pau11 (the pea cock). The ma sks with huma o 
faces represen t :  Bloj (a n old ma n, ca rryin g a wa llet with a shes), Mut (the Dumb-fool), Drac 
(the devii), Moş (the old ma n ). Baba (the old woma n ), Mireasa (the bride), Cioban (the she
pherd), Popa (the pope), Călugăr (the mon k), Doctor (the physicia n ), Haiduc (the outla w), Ţigan 
(the gypsy), Turc (the Turk), Evreu (the Jew) Grec (the Greek), Neamţ (the Germa n ) ; of a 
more recen t crea tion a re Ofiţer (the officer) of Marinar (the sa ilor), Boier (the squire) a n d 
Cucoana (the lady). The ma sks of Irod (Herod) a nd of the three magi a re quite recen t .  

The a n ima l ma sks usua lly con sist o f  the entire head, ca refully ca rved a nd often artistic
a lly adorn ed. For some a n ima ls, a s  for in sta n ce the bea r, a full disguise is employed.  The 
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hurnan faces represented by the masks are usually hideous or grotesque, and generally imply 
adequate costumes. 

The masks are madc of wood, leather, tree-bark, linen, cloth ; lately pasteboard or paper 
has been used in their execution and those purchased in cities are made of papier mache. 

It is the young-men who, banded in brotherhoods, customarily disguise themselves 
to perform the mummers' Christmas, New-Year and Morris dances. Sometimes the dances 
are performed also by young lads and, in some places, on certain occasions, by grown-up 
men. Of late, but still rarely, young girls act as mummers, whilst married women only in quite 
exceptional cases. 

Apart from the use of masks proper the Roumanians employ :i special make up, smearing 
their faces with charcoal or with soot ilind wrap their bodies in green folliage or straw. 

At present, in Roumanian villages and cities people disguise themselves only for fun and 
entertainment. The traces of old beliefs and rituals, however, are not entirely absent from this 
mummery. Though not explicitly asserted, this traditional significance still l ingers in the complex. 
of popular beliefs, in which old and new concepts are opposed. 

Although the mummers bold an important place in Rournanian folklore, they have not 
been sufficiently studied to this day. The present survey does not attempt to give an exhaustive 
picture of them, but merely devotes its attention to a single kind of mask, namely to the wood 
masks at present met with in the village of Topesti-Bîrsesti of the Vrancea district, Southem 
Moldavia, where a former mask carver is still living. 

ln 1927, the wood masks of Vrancea drew the attention of the Seminar of Sociology, 
Ethic and Politics, of the Bucharest Faculty of Philosophy and Literature, headed by Professor 
D. Gusti, Seminar which at the time carried out a field investigation in the village of Nerej. 
On this occasion, the members of the expedition ascertained the fact that at funerals, wake 
dances and in New Year folk performences, masks were still in use. Masks nr. 1 and no. 
2 have bcen collected by Prof. Gusti's staff. In 1 957, Ion Chelcea, researcher of the "Village 
Museum" in Bucharest likewise found in Nerej the masks no. 3 and no. 4. 

ln the village of Bîrseşti - the same as in Nerej - mummers appear during the wake 
dances and in the heyduck folk drama "Jianu", which is performed on New Year's Day. The 
masks worn by the interpreters are carved by Lazar Jâiu, a 63 year old miller (see photo no. 14).  
The mask presented by him is labelled under no. 1 2. It was carved from an older model by 
his son Vasile Jâiu, a miller too. 

The masks used by the villagers are not carved only in wood , some are made of Jeather 
and tree-bark. Lately they have even been replaced by women's silk stockings or by gas-masks. 
brought home by the young men after the last war. 

The custom of keeping vigil over the body of a dead person is still widely applied in 
Bîrseşti-Topeşti. The members of the family or some friend watch over the dead person "to 
keep him company", and to prevent any living being - cat, dog. fowl etc. - from passing over, 
under or beside the corpse, which would turn the deceased ioto a vampire. The belief in vampires 
is still rampant. During the wake, no prayers are said ; people are assembled to amuse them
selves and to entertain the dead person for the last time. Mummers perform a show. jugglers 
execute their tricks, society games are played, musicians show their talent playing the shepherd's 
pipe, fairy tales are told, the company eats and drinks, dances and discusses the current private 
and community affairs. 

One of the most interesting dances at the wake is called "Chiper" (Pepper), which is 
performed in the courtyard round a bontire. The dance'rs aim, by different tricks, to throw 
each other ioto the fire, out of which they emerge full of ashes and sparks. The wood mask 
wom at vigils represents the " Uncheş" (the Ancestor), see no. 7 and no. 9. None of the infor-
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man ts attributed an y magica! sign ifican ce to these wake games or dan ces, which they in n o  way 
con sidered as aimin g at exorcisin g evil spirits, as gainin g the favour of the dead, the protection 
again st  evil, the remission of sin s an d the assuran ce of fertility. Ali of the villagers we asked 

replied that the wake games were performed "to en tertain the deceased for the last tirne" 
or "to en joy a last n ight with their dead frien d". 

The statemen ts of the villagers of Bîrseşti-Topesti are in perfect agreemen t with 
Mr. M. P. Nilsson 's affirmation regardin g the underlying mean in g of the brillian t funeral 
dan ces of the Greeks an d the Etruscan s, performed before the burial of the corpse, with 
the purpose of offerin g the dead person the opportun ity of partakin g, for the last tirne, in 
the pleasures an d delights of the earthly life in the compan y of his frien ds. (M. P. Nilsson : 
Der Ursprun g der Tragodie . . .  Opuscula Selecta I �n d  1951 ,  106). 

In the heyduck folk drama „Jian u'', the „An cestor" wearin g a mask made either of wood, 
leather or tree-bark, person ifies the Old Year fightin g the New Year. The folk drama has been 
on ly recen tly introduced in Bîrsesti-Topesti. lt was brought from the village of V alea Seaca. 
n ear Sascut, Bacau region , after the first world war. Moreover, the subject matter as well as 
the tun es of this heyduck folk drama lead to prove that it is a recen t creation of literate origin. 
This is an eviden ce of th� in tegration of an age-old local mask ioto an alien custom, by its 
in troduction in to a modern folkplay of literate origin. 
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